



Dr. Navracsics Tibor

közigazgatási és területfejlesztési miniszter

Tisztelt Miniszter Úr!

Köszönjük, hogy az országos önkormányzati érdekszövetségek kezdeményezésére összehívta 2024. november 11-ére az Önkormányzatok Nemzeti Együttműködési Tanácsának ülését.

Az ÖNET ülésén ismerhettük meg hazánk 2025. évi költségvetésének egyes részleteit, ahol is több érdemi észrevételt tettek az országos önkormányzati érdekszövetségek. Érdemben csak a Magyarország 2025. évi központi költségvetéséről szóló T/9894. számú törvényjavaslat teljes körű ismeretében alakítottuk ki véleményünket, melyet ugyanezen a napon (november 11-én) nyújtott be a Kormány elfogadásra az Országgyűlésnek is.

Sajnálattal állapítottam meg, hogy az előterjesztés számai alapján a 2025-ös költségvetési évben az államháztartás egészén belül a helyi önkormányzatok pozíciója tovább romlik. A jövő évi állami támogatás nominális növekménye valójában reálértékben egyértelműen csökkenés. Ahogy a kormány az idei költségvetés tervezésekor sem vette figyelembe a tavalyi inflációt, illetve annak hatásait, úgy sajnos 2025. évi költségvetés tervezésekor is alul tervezi az önkormányzatok működési kiadásait.

Az önkormányzatok kötelező feladatai ellátáshoz szükséges állami források reálértékben idén is tovább csökkennek, miközben az elvonások a helyi iparüzési adóbevételekből pedig tovább növekednek.

Az önkormányzati, valamint térségi fejlesztéseket segítő és nagyon várt uniós fejlesztési források sorsa - sajnos - továbbra is bizonytalan. Ezt a problémát jelzi előre a Költségvetési Tanács is, amikor kimondja: „továbbra sem elérhetőek a helyreállítási források, így a Helyreállítási és Ellenállóképességi Alap (RRF) bevételek 600 milliárd forintot meghaladó teljesülését jelentős kockázatok övezik”. Eközben az önkormányzatok fejlesztési forrásai a költségvetésben jelentősen csökkennek.

A Költségvetési Tanács felhívja a figyelmet arra is, hogy az önkormányzatok iparüzési adó többletének elvonása a területfejlesztési alap részére a Versenyképes Járások Programhoz szintén kockázatos, mert az „elvonott többletbevételek mögött az érintett önkormányzatoknál kötelezettségvállalások lehetnek, amelyek nem teljesítése kockázati tényező az önkormányzatok gazdálkodásában.”

Sajnálatosnak tartjuk, hogy miközben az elmúlt évekre jellemző magas inflációs adatok, és növekvő beruházási költségek miatt egyre kevesebbet ért az Magyar Falu Programra a központi költségvetésben biztosított 50 milliárd forint, jövőre ez az összeg 35 milliárd forintra, vagyis jelentősen lecsökken.

Nem tudjuk közvetlenül helyi önkormányzati, illetve településfejlesztési forrásként értelmezni a „Hazai felhalmozási költségvetés” 3 087 milliárdos előirányzatán belül a Térségi fejlesztési feladatok (115,0 Mrd), Területfejlesztési Alap (56,7 Mrd), Ipari parki és térségi infrastruktúra fejlesztési feladatok (17,5 Mrd) tételeket. Nem derül ki még az sem, hogy ezek a tervezett kiadások mennyiben mutatnak túl a kormány iparpolitikai törekvéseivel összefüggő beruházások infrastruktúra igényein, mint amilyen a debreceni, nyergesújfalui, pécsi, akkumulátoripari, vagy a szegedi autógyártást célzó beruházás.



Magyar Önkormányzatok Szövetsége

Azt látjuk, ha reálértéken nem is, de nominálisan nő a központi költségvetés kiadásai között a helyi önkormányzatok működési támogatási előirányzata („működési kiadás”) 1 260,4 milliárd forint, ami a feladatfinanszírozásra, konkrét célokra folyósított támogatás, de ezzel a kiadással szemben bevételi oldalon („működési bevétel”) a kiadási összeg 28,5 %-át, konkrétan 360,1 milliárd forintot a hazai gazdaság versenyképességéhez hozzájáruló önkormányzatoktól elvont szolidaritási hozzájárulásból fedezi.

Magyarország 2025. évi központi költségvetéséről szóló törvényjavaslat rendelkezik arról is, hogy az önkormányzatok *helyi iparűzési adóbevétel többletet* elvonja, és a „fizetési kötelezettségének beszámítása a települési önkormányzat számára folyósítandó támogatás összegéből a nettó finanszírozás keretében történik.” Ez a sok vitát kiváltó újabb elvonás 65 milliárd forint, és bizony akkor is elvonásként értelmezzük, ha járási szinteken - még konkrétan nem ismert - fejlesztési célokra lesz felhasználható, és mint ilyen a *Területfejlesztési Alap* (XXV. fejezet) forrását képezi. Ebből a működési kiadások (8,3 Mrd Ft) levonása után maradó összeg használható felhalmozási kiadásokra (56,7 Mrd). Ugyanakkor még továbbra sem derült ki, hogy milyen módszerrel, milyen konkrét szabályok alapján kerül újraelosztásra.

A szolidaritási hozzájárulás mértékének a növekedése, valamint a *helyi iparűzési adóbevétel többlet* most bevezetésre kerülő elvonása egyszerre (!) elfogadhatatlan az önkormányzatok számára, mert rendkívül megnehezíti a helyi költségvetések tervezését, és egyértelműen a helyi közszolgáltatások, a helyi intézmények működtetési minőségének megőrzése ellen hat.

Éppen ezért, a **Magyar Önkormányzatok Szövetsége, egyetért Szita Károly, Kaposvár polgármestere, a Megyei Jogú Városok Szövetsége elnökének azon kompromisszumos javaslatával, mellyel arra kérte a kormányt, hogy a Versenyképes Járások Program finanszírozására elvonni szándékozott 65 milliárd forintos iparűzési adót, a jövőre megemelni kívánt Önkormányzati szolidaritási hozzájárulásból vonják le.**

Bízom benne, hogy a több országos önkormányzati érdekszövetség által támogatott javaslatunkat a kormány megfontolja, és a jövő évi költségvetés zárószavazásakor már ennek megfelelő szabályozást fogad el az Országgyűlés, hiszen ez szolgálja hazánk versenyképességének, valamint az önkormányzatok működőképességének és polgárainak érdekét.

Tisztelettel:

Gödöllő, 2024. november 20.

Üdvözlettel:

Dr. Gémesi György
elnök